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Rezumat 
Ne-am propus să studiem contribuţia comunităţii evreieşti din Oradea la dezvoltarea sportului din 

oraşul nostru, în perioada 1900 – 1942. Prin conţinut, lucrarea prezintă interes pentru cei care cercetează 
istoria sportului orădean în perioada de dinainte de cel de al Doilea Război Mondial, în mod deosebit rolul 
conducătorilor structurilor sportive, antrenorilor şi a sportivilor evrei în dezvoltarea sportului din Oradea. 

S-a studiat participarea etniei evreieşti la dezvoltarea sportului orădean. Documentarea ştiinţifică 
s-a făcut prin studierea lucrărilor care tratează istoricul sportului din judeţul Bihor, prin cercetarea unor 
articole de presă publicate în ziarele locale apărute în perioada 1900-1942 şi prin consultarea unor 
documente aflate în posesia unor persoane particulare. 

În prima parte, lucrarea se referă la contextul care a influenţat implicarea şi participarea 
comunităţii evreieşti în viaţa sportivă din Oradea, la contribuţia ei la constituirea unor grupări sportive şi 
la desfăşurarea activităţii acestora înainte de Primul Război Mondial. De asemenea, este prezentat rolul 
jucat de sportivii, antrenorii şi conducătorii evrei în implementarea unor ramuri de sport. 

În continuare, lucrarea vizează la schimbările survenite în statutul evreilor din România după 
Primul Război Mondial şi cum au influenţat acestea activitatea desfăşurată de etnicii evrei în mişcarea 
sportivă orădeană. Este abordată activitatea sportivă a evreilor din Oradea în condiţiile politicii antisemite 
şi a măsurilor discriminatorii luate împotriva comunităţii evreieşti de către guvernele României din a doua 
jumătate a anilor ‘30 şi după aplicarea legilor evreieşti ale guvernului ungar, ca urmare a anexării 
Ardealului de Nord. 

Prin rolul avut în constituirea unor grupări sportive, în conducerea şi finanţarea acestora, prin 
rezultatele obţinute în competiţiile locale şi naţionale de sportivii acestei etnii, prin sportivii promovaţi în 
loturile naţionale ale României, comunitatea evreiască din oraş a avut o contribuţie însemnată la 
dezvoltarea sportului orădean. 

Politica antievreiască, interzicerea dreptului ca evreii să participe la viaţa sportivă, desfiinţarea 
asociaţiilor sportive evreieşti sau a acelor grupări sportive care nu şi-au exclus din rândurile lor membrii 
acestei etnii au distrus o tradiţie valoroasă pe cale de constituire şi consolidare, care făcea parte din 
patrimoniul comun al orădenilor. 
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